

冬水田里养出肥美小龙虾

□ 重庆日报记者 刘冲

再过几个月，大足区龙石镇明月村冬虾养殖户孙浩的37亩冬虾就要上市，最近他接到了不少求购电话。“错峰上市，品质也有保障，所以价格达到了120元/斤，还供不应求。”孙浩说。

简短的话语中，蕴含着供求关系的基本道理——小龙虾一般集中在夏季上市，冬虾并不多见，因而切中了市民需求的大足冬虾，成为市场上的“爆款”。

食物供给多元化，国家粮食安全根基才更牢。今年世界粮食日及全国粮食安全宣传周，强调“践行大食物观 保障粮食安全”主题。如何践行“大食物观”，全方位多途径开发食物资源？大足冬虾这一区域性品牌给出了答案。

养出冬虾源于一次“美丽的失误”

要养出肉质充足、肉质肥美的冬虾，好的种源是前提。

孙浩所养殖的品种是棠香(重庆)智慧

农业科技有限公司(下称棠香公司)的大足冬虾。

这个品种冬虾的诞生，源于该公司创始人韩永琴的一次“失误”。

2012年，韩永琴在铜梁区福果镇养殖了40亩小龙虾。然而到了收获季，韩永琴发现因为养殖用水来自水库，导致鱼卵被带入小龙虾养殖区，虾苗几乎都被吃掉了。同时，高温天气也影响了剩余虾苗的生长。

次年，原本打算重新投放虾苗的韩永琴发现，水田里剩余的小龙虾孵化出不少抗逆性强的二代虾苗。韩永琴将这批虾苗筛选出来在夏季投放，冬季上市以提高收益，意外开启了“夏选种、秋育苗、冬春卖全国”的反季节养殖模式。

经过多年探索，韩永琴培育出体质健康、规格合适、出苗时间可控的虾苗，这也是冬虾养殖技术的核心。

2018年，韩永琴带着种苗来到大足铁山镇从事稻虾养殖，孙浩的冬虾养殖之路由此起步。在韩永琴的带动下，连同孙浩在内，共有326户农户发展冬虾养殖3.3万亩。

与此同时，大足区与农业企业合作，陆续培养了23户百亩以上稻渔综合养殖大户。

目前，该区稻渔综合种养面积4.5万亩，2022年稻渔水产品产量达3900吨，实现综合产值超2亿元。

核心技术让小龙虾“越冬”提前上市

优质种苗有了，如何才能保障小龙虾成功“越冬”，成为占领市场的“利器”？

“重庆没有冬季冰冻期，这是养殖冬虾的气候优势。”韩永琴介绍，即便如此，要想小龙虾安稳“越冬”，还需要保持稳定的温度。

为此，她与多个水产专业机构合作，打造了反季节小龙虾养殖系统，通过光伏大棚和外置供热罐提供18℃—28℃水温，不仅可以保证小龙虾成功“越冬”，还能比其他产区提前45天左右上市。

确保了种源和气候优势后，近年来棠香公司还专注于研发专用的虾饲料，以提高冬虾的满肉率，又通过人工繁殖，提高了冬虾繁殖率。

“大足冬虾育苗是以生态为基础，可以实现养殖尾水“零排放”促进循环农业的发展。”韩永琴介绍，通过稻虾共生模式养殖可以实

现“一水多用、一田多收、以渔促稻、以渔稳粮”，不仅帮助农户多赚一份收益，也是确保粮食安全的重要举措。

错峰上市的冬虾进军华东市场

目前，3.3万亩大足冬虾有效填补了江苏盱眙、湖北潜江等全国小龙虾主产区冬春的市场空白，成为了冬春地区华东地区许多城市的小龙虾重要供应地，每斤价格能达到120元。

记者还了解到，为进一步推动“大足冬虾”走向更广阔的市场，大足正强化稻渔综合种养标准体系建设，推动大足冬虾地方标准制定，扶强扶优“大足冬虾”区域品牌，同时，大足区正联合四川比邻市区开展渝西小龙虾市场建设，推动大足小龙虾卖向全国。

而在种质资源方面，该区正筹备建设水产育种创新中心，与相关企业、院校联合开展育种联合攻关，培育选育生长速度快、抗病能力强、遗传性状稳定的小龙虾品种，提高规模化供种能力，同时大力开展小龙虾秋苗繁育、春季抱卵虾生产研究，适应错峰上市需要。



高升“双晒”展开和美乡村新画卷

为高升的一名教育工作者，有责任和义务让孩子们从小了解家乡优秀传统文化，让高升竹文化、竹编传统技艺传承下去。“近年来，我们把竹编纳入到日常课堂教学中，结合竹文化、劳动课程、美术课程特点开展竹编校本课程，让孩子们在竹编技艺学习和制作中，培养像竹一样的精神品格，推动优秀传统文化薪火相传。”

中央财经大学会计学院研究生客座导师韩伟华今年到高升参与投资做生态农业相关的项目，深切感受到高升是一个人杰地灵、产业兴旺、乡村环境非常好的地方。“‘双晒’视

频中介绍，高升凭借成渝地区双城经济圈建设中轴线的区位优势，成为大安农业园区核心区。不仅有3000多亩的柠檬基地、枇杷种植基地，柑橘、无花果、黑山羊、中药等特色农业产业，还充分利用优质的旅游生态资源，打造采摘经济、精品石刻文化旅游线路、以“桃花”为主题的取景地等农文旅融合新路径，为乡村振兴注入新动力。”韩伟华对高升未来的发展非常有信心，“下一步，我们希望乘借‘双圈’建设‘东风’，扩大规模，在高升打造以‘桃花’为主题的影视基地，也为高升打造现代版‘桃花源’出一份力。”

高升镇好山、好水、好民风绘就了和美乡村幸福底色。在让不少游人向往的同时，也让“双晒”视频成为一封家书，激荡起在外游子的思乡之情。

重庆速腾机械制造有限公司总经理袁勇作为土生土长的高升人，在看到高升“双晒”视频后，不禁感叹家乡发生的巨大变化，“乡村公路变宽了，村民的房前屋后变美了，乡风更淳朴了，河流也变回儿时的清澈了。”袁勇告诉记者，他以后想回乡安居乐业，也祝愿家乡产业更壮大、村民更幸福、百岁老人越来越多。

新渝报讯(记者 何美林 实习生 彭茜)10月19日，大足区镇街“晒产业·晒产品”专题推介活动迎来第十一期高升镇篇。本期“双晒”以“兴业，从家开始”为主题，通过主持人和嘉宾品读一封封家书，道出高升镇在竹文化传承、农文旅产业发展等方面取得的良好成效，为观众徐徐展开一幅宜居又宜业的美乡村新画卷。

“笋”长为“竹”的过程，节节高升。百年来，高升人沿袭、传承着“竹的文化与精神”，使得百姓生活品质也在步步高升。如今，竹编课、竹竿舞、竹编体验馆等一系列与竹文化相关的各类项目火热开展，推动着高升竹编传统技艺和“竹文化”内涵焕发时代光彩。

高升镇中心幼儿园园长徐洪娇表示，作

资足常乐 交通先行

10月20日，市民登上大足中教至安岳何家湾的公交车。当天，这条跨省公交线路正式开通。该线路是继2020年12月大足中教至安岳双龙线路后，重庆市大足区联合四川省资阳市开通的第二条跨省公交线路。线路全程12公里，共设站点19个，全程票价3元，运行时间为06:35—18:30，进一步满足毗邻地区居民出行需求。

新渝报记者 张琦 通讯员 蒋文友/摄



□ 新渝报记者 毛双

最近几天，市民小李总是无故烦躁、焦虑，甚至出现嗜睡的情况。担心自己患上情绪病，于是她到医院看了心理医生。

“我从前两天开始，心情莫名地烦躁，即便晚上睡得很早，第二天还是睡不醒。”小李今年29岁，平时乐观开朗，没有情绪病史。经过诊断，医生说小李并无大碍，出现这些症状，很可能是“悲秋综合征”作祟。

究竟什么是悲秋综合征？如何缓解这种症状呢？对此，记者采访了大足区人民医院睡眠中心主治医师裴昌贞。

“悲秋综合征，就是在秋天因景色萧瑟而

使人产生的凄凉、苦闷之感，出现焦虑、抑郁情绪的一组症候群。”裴昌贞说，进入秋天，日照减少、气温降低，草枯叶落、花木凋零，有些人会触景生情，引发心中凄凉的情绪，从而产生忧郁、烦躁等情绪变化。

裴昌贞进一步补充道，因为季节变化带来的景象、日照、工作压力等，会导致人的激素水平变化。现代医学研究发现，人体大脑底部一个叫“褪黑素”的腺体，在秋天会分泌过多的“褪黑素”。“褪黑素”能促进睡眠，但分泌过多容易使人精神萎靡不振、疲惫不堪、

秋天，警惕“悲秋综合征”

郁郁寡欢等。

“悲秋综合征很普遍，不必恐慌。”据调查发现，至少15%的人群会在秋天出现这样的情绪体验，其中，以老年人多见，但现在也在逐步年轻化。

如何缓解季节性的悲伤情绪，裴昌贞建议多晒晒太阳，通过阳光的照射，让褪黑素的分泌减少，让情绪兴奋起来；同时，还可以多参加体育锻炼，使身心愉悦，以减少不良的情绪产生；此外，可以食用牛奶、鸡蛋等蛋白质，增强身体耐受力，也可以食用

莲子、小麦、红枣等具有安神作用的食物来调节。

“最重要的是保持乐观心态，注意自身的心理调节，如何去宣泄、释放自己的情绪非常重要。”裴昌贞说。

与此同时，裴昌贞提醒，如果通过以上方式都没办法恢复，并且有明显的失眠或嗜睡，情绪波动如精神消沉、思维迟钝、异常倦怠等影响自身正常生活的情绪病前兆，建议可以适当向心理医生求助，预防情绪病发生。

中敖镇长者食堂正式开放

新渝报讯(记者 犹骥 余杰文/图)“魔芋烧鸭、红烧肉、番茄蛋汤，好吃又便宜，很符合我们老年人的口味。”10月19日，大足区中敖镇长者食堂在观寺庙村正式开放，迎来了第一批20多位长者就餐。73岁的一社老社长唐开富和老伙计们一边用餐一边谈笑，不住地感叹如今的好政策。

远离中敖镇的观寺庙村是市级贫困村，村里在家的60岁以上老年人有135位，还有低保和五保群众69人、一二级残疾群众10人。为了解决他们的就餐问题，中敖镇与村里的埂生基(重庆)生态农业有限公司采取合作共建的方式，依托该公司的职工食堂，办起了全镇第一个长者食堂。中敖镇民政和社会事务办主任龚怀书

告诉记者，食堂主要提供午餐和晚餐，老年人每餐只需要缴费6元，就能享受两荤一素一汤的营养餐食，还能辐射周边金盆、碑坳两村的老年人。对于行动不便的老人，食堂还将提供送餐上门的服务。

埂生基公司不但要负责提供安全、卫生、营养的餐食和良好的就餐环境，还要自担亏损的风险。因为合作中，食堂按零利润原则运营，若每月就餐长者不足1500人次，将无法获得镇政府相关补助。对此，公司负责人表示，他们发展蚕桑产业得到了中敖镇人民的大力支持，公司运营食堂也算是对父老乡亲的一点回报。

下一步，中敖镇将认真梳理、总结该食堂的运营经验，在有条件的村(社区)开办长者食堂，服务更多群众。

首款高端型自行式房车即将面市

新渝报讯(记者 犹骥 通讯员 刘帮海)近日，记者从重庆凯瑞特种车有限公司获悉，该公司精心打造的首款高端型自行式房车即将面市，不仅是在新领域探索的创新突破，更为房车车友带来了新的选择。

这款房车结合现代科技和传统工艺设计理念，打造出既具有现代感又不失古典韵味的高端豪华房车。车身线条流畅，采用高强度钢材打造，具有良好的抗震性和耐用性。在内部设施方面，该款房车同样表现出色。车内空间宽敞，装饰豪华，配备了高级沙发、液晶电视、独立空调、厨房设备和洗浴设施，让乘客在旅途中也能享受到家的舒适和便捷。

安全性是该款房车的另一个重要特点。车辆配备了最新的安全系统，包括防抱死刹车系统、电子稳定程序、倒车雷达等，能有效保障乘客的安全。同时，车辆还配备了GPS导航系统和紧急呼叫系统，让乘客在旅途中无论身处何处都能得到及时的帮助。

凯瑞公司相关负责人表示，该款高端型房车可满足人们对高品质生活的追求，让人们在享受旅行的同时，也能拥有舒适的体验，感受到家的温暖。此次推出高端型房车将进一步提升公司在特种车辆市场的竞争力，也将为中国的豪华房车市场带来新的活力。

大足首期求职能力实训营招收33名学员 助力青年群体就业

新渝报讯(记者 李东 陈柯男)日前，由大足区人力资源和社会保障局、重庆资源与环境职业学院主办的大足区首期求职能力实训营在重庆资源与环境职业学院开班。

据悉，青年求职能力实训营项目是人社部针对青年人就业难题，组织专家团队，根据各行各业对人才的需求和青年群体的求职特点，在充分调研和广泛试点的基础上开发的一套实训课程。本期实训营共招收33名学员，学员以大足区应届毕业生为主。实训营为期6天，课程以职业能力培养为导向，以就业能力提升为核心，邀请就业指导专家和资深HR以演讲演示、头脑风暴、角色扮演、路演、企业参访等沉浸式教学方法，为学员们传授自我认知、团队协作、岗位分析、模拟面试等实用干货。

“本期实训营对符合条件的训练对象免除所有费用，实训合格将颁发结业证书。实训结束2周内，会跟踪学员就业情况，对没有就业的学员一对一优先推荐就业岗位，并继续提供职业指导等就业服务。”大足区公共就业和人才服务中心主任周前云介绍。

经开小学 诗韵校园 浸润童年

□ 新渝报记者 犹骥 通讯员 谭艳

校园文化建设是社会主义文化建设的重要组成部分，也是学校个性魅力与办学特色的体现。近年来，经开小学精心创建诗意校园，全力推进诗教工作，积极营造诗意课堂，着力构建诗意课程，诗词教育取得丰硕成果。

为了将诗词教育打造为经开小学的特色，学校从启动该项工作之初就成立了诗教工作领导小组，负责诗教工作的具体落实。同时邀请重庆市诗词学会专家指导团队和经开区诗联学会诗教志愿者小组助力诗教进校园工作。

诗词在净化孩子们心灵、陶冶情操、培养道德修养和提升审美情趣的同时，也给校园注入了新的活力。该校语文组组长旷年兰说：“为了让孩子读的诗词更符合儿童的认知，我们全校的语文老师一起研讨编写了诗词读本，孩子学到六年级至少可以学习300首古诗词。”除了将语文课、德育课作为诗词教育的主要阵地，学校还将诗教活动融入各学科课堂中。“诗之画”“诗之舞”“诗之操”已成为美术课、音乐课、体育课的重要内容。

为了给校园诗词爱好者提供交流的平台，帮助其了解诗歌鉴赏、创作方法，学校在2017年成立了“巴岳新苑”诗社，创立之初便吸引了众多诗词爱好者的加入。小诗人们在双桥经开区诗联学会志愿者和老师的指导下创作诗词，用诗歌抒发内心的情感世界。

2018年，经开小学被授予“重庆市诗教名校”称号，成为大足区首个市级诗词教育名校。

走进经开小学，无处不在的诗意润物细无声地浸润着孩子们的心灵。墙上的诗词书法作品、大厅过道诗教活动摄影展板、楼道精心布置诗词文化墙等都有诗词呈现。学校广播站专门开设“为你读诗”版块，上下课铃声用的也是诗词，每个班上的黑板报都有“每周一诗”的专属版块。每天14:00—14:20，琅琅的诗词诵读声总是在各班准时响起。

交通事故陷困境 司法救助解民忧

新渝报讯(记者 张玮 通讯员 黄丽妃 董琴)近日，大足区人民法院办理了一起因交通事故致困的当事人申请国家司法救助的案件。

据了解，2021年4月，救助申请人赵某因机动车交通事故导致颅脑损伤，构成一级伤残，造成赵某各项损失112万余元。2022年12月，大足区人民法院作出民事判决书，判决事故责任人蔡某赔偿33万余元。

然而，在执行过程中，执行干警穷尽所有执行措施，仅执行到位0.2万余元，且未发现被执行人有其他任何可执行的财产。

因赔偿款难以兑现，且赵某夫妻二人均系精神残疾，无子女，属特困供养人员。执行干警遂积极引导并帮助赵某监护人于2023年6月向大足区人民法院提出国家司法救助申请。

法院综合考量救助申请人的困难程度、伤残等级、判决金额及过错责任等各方面因素，决定给予救助申请人赵某司法救助金13.5万元。

为确保救助金专款专用、用到用好，法院干警主动与镇政府、村社、赵某监护人沟通联系，了解赵某生活需求，制定救助金发放方案，切实保障赵某某长远生活问题。下一步，大足区人民法院将继续坚持以人民为中心的司法理念，以“应救助尽救助”为原则，加强与大足区人民检察院、大足区公安局等部门沟通协调，探索多元救助新路径，切实发挥司法救助纾困解忧的作用，彰显法院为民情怀。



老人们正在就餐。